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CÂMARA MUNICIPAL DE NOVA BOA VISTA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA Nº 018/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA                          17-10-2023 
 

Ata nº 018/2023 da Décima Oitava Sessão Ordinária, da Terceira Sessão 

Legislativa, da Oitava Legislatura, aos dezessete dias do mês de outubro de dois mil 

e vinte e três (17-10-2023). Na Câmara Municipal de Vereadores de Nova Boa 

Vista/RS, às dezenove horas (19h00min), estiveram presentes os seguintes 

Vereadores: Ricardo Sausen (MDB), Eider Willers Milani (PDT), Edson José 

Mossmann (PDT), Marta Andréia Simon Thums (PTB), Fernando Liell (PP), 

Neuri Staggemeier (PDT), André Barp (PP) e Ildo Cover (MDB). A Vereadora 

Marlene Zimmermann Koch não compareceu, apresentando atestado médico como 

justificativa. Constatando a existência de quorum o Senhor Presidente, Vereador 

Ricardo Sausen, invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão Ordinária. Convidou o Secretário da Mesa para fazer a leitura de 

um texto da Bíblia Sagrada. O Presidente colocou à disposição dos Vereadores a 

Ata nº 017/2023 da Sessão Ordinária realizada no dia 03-10-2023 (três de outubro 

de dois mil e vinte e três), em seguida colocou-a em discussão: não houve; em 

votação: APROVADA por unanimidade dos vereadores presentes. Em seguida, deu-

se a 1ª FASE DA SESSÃO: Leitura das correspondências recebidas e expedidas. 

Recomendação Nº 011/2023; 2ª FASE DA SESSÃO: GRANDE EXPEDIENTE: 

Manifestaram os seguintes Vereadores: VEREADOR ANDRÉ BARP – Bancada do 

PP (Progressistas): Saudou os presentes e iniciou o seu discurso parabenizando 

as equipes vencedoras do Campeonato de Futsal de Nova Boa Vista/RS: (01) 

Esporte Clube Juvenil de Linha Mirim – categoria livre; (02) Esporte Clube 

Fluminense de Linha Maneador – categoria veteranos; (03) equipe convidada do 

Município de Barra Funda/RS – categoria feminina; (04) equipe Amigos da Bola – 

categoria máster; Parabenizou todas as equipes que disputaram. Pediu à população 

que compareça nos jogos do campeonato regional. Parabenizou os idosos pela 

comemoração do seu dia, pois eles ajudaram muito no crescimento e 

desenvolvimento de Nova Boa Vista/RS. Falou que as pessoas mais velhas tem um 

olhar diferente dos acontecimentos por causa das experiências vividas. Parabenizou 

as crianças e os professores pela comemoração do seu dia. Falou que, infelizmente, 

os professores não tem o devido reconhecimento por parte dos governantes, sendo 

que essa profissão é fundamental para a formação de todas as demais. Falou que o 

Governo Estadual lançou um programa no dia 16-10-2023 (dezesseis de Outubro de 

dois mil e vinte e três) de combate à evasão escolar, onde os alunos poderão 

receber uma bolsa de até R$ 200,00 (duzentos reais). O parlamentar destacou as 

dificuldades enfrentadas pelas gerações anteriores para estudar, pois era preciso 

pagar transporte, comprar livros didáticos usados, muitas vezes em maus estado, 

entre outros gastos, enquanto nos dias atuais, com diversas facilidades, os alunos 

não dão valor à escola. Falou que uma das justificativas é que os alunos deixam de 

frequentar as aulas para trabalhar, mas acredita que esse percentual é baixo. O 
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parlamentar disse que começou a trabalhar com 12 (doze) anos de idade e não 

parou os seus estudos. Também acredita que muitos podem frequentar a escola 

apenas para receber a bolsa, pois o programa cobra apenas frequência e não 

rendimento escolar, o que pode acabar causando ainda mais dificuldade para os 

professores. Acredita que existem outros problemas a serem enfrentados nas 

escolas que merecem atenção, pois são comuns relatos de violência entre alunos ou 

até mesmo com os professores. Falou que é preciso defender essa classe, que 

trabalha na escola e em casa, pois muitos não sabem, mas o planejamento das 

aulas em casa é um trabalho enorme. O Vereador André Barp acredita que é preciso 

haver cobrança em casa para que os alunos tenham motivação nas escolas, disse 

que apanhava dos pais caso cometesse alguma irregularidade na escola e hoje é o 

contrário, os pais cobram dos professores se o aluno não vai bem. Agradeceu a 

Secretaria Municipal de Saúde de Nova Boa Vista/RS pelo atendimento e por não 

medir esforços para salvar a vida do seu pai, destacando o bom atendimento por 

parte de todos os funcionários da secretaria, sem qualquer distinção. Agradeceu 

também aos funcionários do Hospital Comunitário de Sarandi/RS. Falou da 

importância de atender a todos sem distinção, independente de raça, religião, se rico 

ou pobre, entre outros. Disse estar feliz com a notícia veiculada pelo Senador Luiz 

Carlos Heinze (PP-RS) sobre a construção de um porto no Município de Arroio do 

Sal/RS, que poderá tornar mais barata a produção dos grãos da região, que poderão 

ser escoados por ali, diminuindo o deslocamento, pois atualmente toda a produção é 

deslocada até Rio Grande/RS. Parabenizou também o Sr. Airton Lângaro Dipp, 

mentor do projeto. Informou que encaminhou ao Poder Executivo uma 

Recomendação para que seja criado um programa de auxílio às pessoas que 

sofreram incêndios em suas residências, a fim de que o Poder Público possa ceder o 

matéria usado na reconstrução. Falou que acidentes podem acontecer com qualquer 

pessoas sendo necessário todo o apoio do poder público para garantir a qualidade 

de vida da população. Convidou a população para o jantar da Escola Municipal de 

Ensino Fundamental Santos Anjos no dia 21-10-2023 (vinte e um de outubro de dois 

mil e vinte e três) no Ginásio Municipal Padre Urbano Maldaner. Convidou a 

comunidade para contribuir com o almoço promovido pela Liga Feminina de 

Combate ao Câncer de Nova Boa Vista/RS, pois acredita que o trabalho realizado 

por essas pessoas é fundamental para as famílias que são acometidas por essa 

enfermidade. Parabenizou pela iniciativa. Solicitou ao DAER-RS (Departamento 

Autônomo de Estradas de Rodagem) a realização de tapa-buracos no acesso 

asfáltico municipal AM-9195/386, sendo informado que o serviço será realizado 

assim que o tempo permitir. Pediu à Secretaria Municipal de Obras Públicas, 

Serviços Urbanos e Trânsito a realização dos reparos necessários no asfalto da 

Avenida Jacob Wagner Sobrinho, que tem vários buracos. Pediu à população 

compreensão em relação aos estragos das estradas do interior, pois foi muito 

grande o volume de chuvas dos últimos dias. Concluiu o Vereador André Barp. 
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VEREADOR EDSON JOSÉ MOSSMANN – Bancada do PDT (Partido 

Democrático Trabalhista): Cumprimentou os presentes e iniciou a sua 

manifestação parabenizando as equipes que participaram do Campeonato Municipal 

de Futebol de Salão, especialmente as equipes vitoriosas. Parabenizou a categoria 

sub-11 (onze) de Nova Boa Vista/RS pela conquista do campeonato Piazito 

Regional de Futsal e por estar participando do Campeonato Piazito Regional de 

Futebol de Campo;  Falou do andamento do Campeonato de Bocha Rolada e dos 

campeonatos Regional de Futebol de Salão e Campeonato Municipal de Futebol de 

Campo; Desejou boa sorte aos veteranos que estão disputando o Campeonato 

Regional de Futebol de Campo parabenizando pela classificação para a próxima 

fase. Disse que essa equipe chegou até a rodada final na edição anterior do 

campeonato. O Vereador Edson José Mossmann acredita que é preciso valorizar o 

futebol pois ele fortalece laços de amizade, além de proporcionar aos atletas 

momentos de emoção, lazer, parceria e descontração. Parabenizou idosos, crianças, 

professores e funcionários públicos pela comemoração do seu dia no mês de 

outubro. Falou da importância dos professores, que tem papel fundamental na 

formação social e profissional de cada pessoa, quase na mesma proporção dos 

ensinamentos provenientes da própria família. Parabenizou organizadores do Chá 

da Liga Feminina de Combate ao Câncer de Nova Boa Vista/RS, disse que a 

entidade realiza um gesto muito importante de auxílio à população. Convidou todos 

para contribuir com a realização do almoço galeto com massa, a se realizar no dia 

29-10-2023 (vinte e nove de outubro de dois mil e vinte e três) para retirada no local. 

Maiores informações na Loja Markle Confecções com Celei Kunzler. Agradeceu a 

Secretaria Municipal de Obras Públicas, Serviços Urbanos e Trânsito pelo serviço 

realizado na estrada de acesso à residência do munícipe Sr. Alvício Lehnen. 

Acredita que ainda é preciso realizar mais melhorias, como o alargamento, mas é 

preciso agradecer pois o primeiro passo foi dado. Disse que as fortes chuvas tem 

ocasionado alagamentos, quedas de árvores, buracos, entre outros contratempos. 

Pediu paciência para a população pois o Poder Público, de forma organizada, 

mediante um cronograma de trabalho, vai atender todos na medida do possível. 

Pediu a recuperação da estrada de acesso à cancha de bocha do munícipe Sr. 

Gilberto Zwirtes; Pediu a continuidade do trabalho de alargamento na estrada da 

Linha Mirim; Pediu a troca da rede de água da comunidade da Linha Mirim, uma 

melhoria que deve ser realizada antes das obras de asfaltamento, para evitar 

transtornos. Pediu que o Poder Executivo entre em contato com a diretoria da 

Associação de Água da comunidade para entrar em acordo sobre a melhor forma de 

solucionar os problemas; Pediu o patrolamento das estradas da Linha Fritzen; Pediu 

uma atenção especial à ponte desta comunidade que está danificada, tornando o 

local perigoso. Acredita que é preciso estudar a possibilidade de construir uma ponte 

nova, reparar a atual, alargar as estradas, entre outras medidas. Falou do trâmite do 

Projeto de construção de uma Casa do Mel, recurso da consulta popular junto à 
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Secretaria de Estado da Agricultura. Falou que é preciso escolher um local 

adequado, talvez abrir uma associação e realizar todos os trâmites burocráticos, 

além da aquisição dos equipamentos. Falou que é um recurso de aproximadamente 

R$ 87.000,00 (oitenta e sete mil reais), que será muito importante para a 

comunidade envolvida com a produção de mel. Pediu a realização de um reparo no 

toldo dos banheiros da parte de baixo da Escola Municipal de Ensino Fundamental 

Santos Anjos, nas proximidades do refeitório, nas escadarias, entre outros, que 

estão danificados e fazem os alunos molharem-se. Pediu o reparo de um buraco na 

estrada da Comunidade de Linha Maneador Baixo, nas proximidades da propriedade 

do munícipe Sr. Euclides Rupolo, sugeriu a colocação de bueiros, adição de 

material, ou outra medida capaz de solucionar aquele problema, que está tornando o 

local bastante perigoso. Convidou a comunidade para participar da festa da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Santos Anjos no sábado dia 21-10-2023 (vinte e 

um de outubro de dois mil e vinte e três) Cardápio: Galeto com Massa. Convidou a 

população em geral para prestigiar a 14ª (décima quarta) Xingufest – Feira da 

Indústria, Comércio, Gastronomia e Agropecuária, de 20-10-2023 (vinte de outubro 

de dois mil e vinte e três) a 22-10-2023 (vinte e dois de outubro de dois mil e vinte e 

três). Concluiu o Vereador Edson José Mossmann. VEREADOR NEURI 

STAGGEMEIER – Bancada do PDT (Partido Democrático Trabalhista): 

Cumprimentou todos e retomou o pronunciamento da Sessão Ordinária anterior, 

parabenizando jovens empreendedores rurais, os quais chama de “heróis” que dão 

continuidade ao trabalho de suas famílias no interior do município. Falou da 

dificuldades, tais quais os fatores climáticos, a falta de apoio, incentivos e subsídios 

dos governantes, além das quedas de preços. Citou: (01) Jean e Giovani Kusler, 

residentes da Linha Barraca que atuam na bacia leiteira; (02) Marcio Spiegel e 

família; (03) Wiliam, Charles e Douglas Milani que trabalham na produção de grãos; 

(04) Andrei Dalcin na produção leiteira, de grãos e engorda de suínos; (05) 

Fernando e Francisco Piaia pelo trabalho realizado na produção de grãos; (06) Gean 

Carlos Swerz pelos investimentos realizados na produção de moranguinho, lavoura 

e gado de corte; (07) Gabriel Bicigo, produtor de leite; (08) Tiago Bicigo produtor de 

leite e grãos; (09) Jordan Dalcin e Jordana Milani que atuam na produção de grãos; 

(10) Matheus Weber produtor de laranjas na Linha Maneador; (11) Ricardo Zwirtes 

que trabalha na produção de grãos e engorda de suínos; (12) Rafael Locatelli criador 

de gado de corte; e (13) Giovani Grapiglia produtor de leite e grãos. Parabenizou 

todos pelo sacrifício e fazer a sucessão familiar no Município de Nova Boa Vista/RS.  

Parabenizou funcionários públicos pela comemoração de seu dia em 28 (vinte e oito) 

de outubro. Disse saber do trabalho dessas pessoas que muitas vezes não são 

compreendidos. Parabenizou idosos pela comemoração do seu dia em 01 (primeiro) 

de outubro. Falou que tem lutado e cobrado veementemente da administração 

pública a realização da licitação para disponibilização da Casa do Idoso com a 

piscina térmica, uma luta desde o início do mandato que espera concretizar-se nos 
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próximos meses. Essa obra é muito importante para os idosos do município. 

Parabenizou professores pela comemoração do seu dia, destacando a importância 

desses profissionais na vida das crianças, que muitas vezes passam mais tempo do 

dia nas escolas do que com os pais. Parabenizou os profissionais que atuam em 

Nova Boa Vista/RS dizendo que a educação neste município é referência para toda 

a região, estado e país. Parabenizou as crianças pelo comemoração do seu dia em 

12 (doze) de outubro. Registrou que os munícipes Sr. Irineu e Sra. Noemia Meurer 

sofrem bastante com quedas de energia elétrica em sua residência na Linha 

Gabriúva, isso porque cai uma chave quase todas as vezes que chove. Disse que 

vai encaminhar solicitação para a RGE (Rio Grande Energia) para resolver o 

problema. Parabenizou a Secretaria Municipal de Obras Públicas, Serviços Urbanos 

e Trânsito pelo belo trabalho de ensaibramento da estrada da Linha Knob. Disse que 

vistoriou as estradas do município, cuja situação é preocupante especialmente na 

Linha Tijolo, onde a estrada é estreita e os bueiros não suportam fortes chuvas, 

havendo locais bastante perigosos. Pediu atenção às estradas de Linha Caúna, em 

direção à Sarandi/RS; na Linha Jaboticaba nas proximidades da igreja onde uma 

valeta já causou diversos prejuízos em veículos; Pediu providências em um buraco 

nas proximidades da propriedade do munícipe Sr. Imbert Spiegel. Pediu melhorias 

na estrada da Linha Hahn, onde há grande dificuldade, principalmente para o 

trânsito de caminhões de ração e leite que visitam a propriedade do munícipe Sr. 

Jair Grunenvaldt. Pediu que a administração suspenda, por alguns dias, o 

atendimento de serviços particulares, possibilitando a realização das melhorias 

necessárias nas estradas. Pediu melhorias em um atolador no travessão da Linha 

Tijolo para Linha Barraca perto da propriedade do munícipe Sr. Irineu Schneider, um 

serviço fácil, já solicitado várias vezes e ainda não atendido. Falou que os problemas 

são sérios e devem ser resolvidos com urgência. Concluiu o Vereador Neuri 

Staggemeier. VEREADOR FERNANDO LIELL – Bancada do PP (Progressistas): 

Cumprimentou todos e iniciou sua manifestação pedindo o patrolamento da estrada 

que liga o acesso asfáltico municipal à Linha Jaboticaba, estrada que passa na 

propriedade do munícipe Sr. Volmar Hoose. Falou que é um trecho bem complicado, 

que necessita uma atenção da administração. Parabenizou o Coral São José de 

Linha Maneador pela bela festa realizada no dia 08-10-2023 (oito de outubro de dois 

mil e vinte e três), com boa participação de público, além de um almoço muito bom. 

Agradeceu ao Poder Público pela realização da pintura da sinalização horizontal nas 

ruas da cidade, um pedido realizado várias vezes pelos vereadores. Falou que assim 

que o tempo permitir o serviço será finalizado, pois ainda falta a pintura de algumas 

lombadas. Parabenizou os munícipes que participaram da votação promovida por 

um deputado, um sistema diferente para o envio de emendas parlamentares. 

Explicou que qualquer pessoa pode cadastrar projetos, que serão votadas pela 

população e enviadas para os municípios. Disse que cadastrou uma solicitação para 

a construção de uma ciclovia no trecho de acesso às fábricas. Disse que esse é um 
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sistema diferente e que parece ser bem transparente. Os recursos foram divididos 

de acordo com a população dos municípios. Falou que Nova Boa Vista/RS já 

superou uma fase, o que demonstra que a população está comprometida. Em aparte 

o Vereador Neuri Staggemeier disse que o Poder Público tomou uma decisão 

acertada de disponibilizar servidores para auxiliar as pessoas que não sabiam como 

votar, uma atitude importante. Elogiou a transparência promovida pelo deputado e a 

possibilidade de ampliar a participação da população nas decisões. O Vereador 

Fernando Liell disse que, indiferente de partidos políticos, a população precisa do 

recebimento desses recursos para desfrutar dessas importantes obras. Disse que é 

importante também para as empresas mobilizar seus funcionários para aumentar 

ainda mais o percentual de votantes. Convidou a comunidade para o galeto com 

massa da Liga Feminina de Combate ao Câncer de Nova Boa Vista/RS no dia 29-

10-2023 (vinte e nove de outubro de dois mil e vinte e três). Cartões R$ 30,00 (trinta 

reais) para retirada no local. Concluiu o Vereador Fernando Liell. VEREADOR 

EIDER WILLERS MILANI – Bancada do PDT (Partido Democrático Trabalhista): 

Não fez uso da palavra; VEREADOR ILDO COVER – Bancada do MDB 

(Movimento Democrático Brasileiro): Não fez uso da palavra; VEREADOR 

RICARDO SAUSEN – Bancada do MDB (Movimento Democrático Brasileiro): 

Não fez uso da palavra; VEREADORA MARTA ANDRÉIA SIMON THUMS – 

Bancada do PTB (Partido Trabalhista Brasileiro): Não fez uso da palavra; 3ª 

FASE DA SESSÃO: ORDEM DO DIA. O vereador André Barp solicitou a votação 

em bloco dos Projetos de lei Nº 090/2023 e 092/2023. O Presidente colocou o 

pedido em votação, sendo aprovado por unanimidade dos vereadores presentes. 

Em ato contínuo solicitou a leitura dos Projetos: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO 

Nº 090/2023: “Abre Créditos Suplementares no orçamento do município, indica 

recursos e dá outras providências”; PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 

092/2023: “Abre Créditos Suplementares no orçamento do município, indica recursos 

e dá outras providências”.  Os pareceres foram favoráveis aos projetos. Em 

discussão: Não houve. Após, os Projetos foram postos em votação, resultando 

APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS DOS VEREADORES PRESENTES. 

PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 091/2023: “Abre Créditos Especiais no 

orçamento do município, indica recursos e dá outras providências”. Os pareceres 

foram favoráveis ao presente projeto. Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi 

posto em votação, resultando APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS DOS 

VEREADORES PRESENTES. PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 009/2023: 

“Abre Créditos Suplementares no orçamento da Câmara Municipal no exercício de 

2023, e dá outras providências”. Os pareceres foram favoráveis ao presente projeto. 

Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando 

APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS DOS VEREADORES PRESENTES. 

PROJETO DE RESOLUÇÃO DO LEGISLATIVO Nº 016/2023: “Autoriza a viagem 

de até 03 (três) vereadores a porto Alegre/RS”. Os pareceres foram favoráveis ao 
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presente projeto. Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, 

resultando APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS DOS VEREADORES 

PRESENTES. 4ª FASE DA SESSÃO: EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Não houveram 

vereadores inscritos. Em ato contínuo, o Presidente Vereador Ricardo Sausen 

agradeceu a presença de todos e invocando a proteção de Deus, declarou 

encerrados os trabalhos da presente Sessão Ordinária. Convidou a todos para a 

próxima Sessão Ordinária, no dia 07-11-2023 (sete de novembro de dois mil e vinte 

e três), às 19h00min (dezenove horas), na Câmara de Vereadores de Nova Boa 

Vista/RS. Os trabalhos foram dirigidos pelos Vereadores: Ricardo Sausen – 

Presidente e Eider Willer Milani – Secretário. Eu, Eider Willers Milani, determinei que 

fosse lavrada a presente Ata que depois de Aprovada, vai assinada pelo Presidente 

e por mim. 

 

 

 

 

 

         RICARDO SAUSEN                                      EIDER WILLERS MILANI 

 Presidente do Poder Legislativo              Secretário do Poder Legislativo 


